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6.7.3 Intonaéni konstrukce 7

,Intonace expresivni negace”

Stejné jako IK-3 a IK-6, také sedma intonaéni konstrukce je pro mnohé Cechy problema-
tickd — zejména proto, Ze je pro né nepfirozend. Konstrukce ma podobny pribéh jako
1K-3, odliguje se viak podstatnym charakteristickym rysem — hlasivkovou smy&kou, kterd
ukontuje intonaéni centrum, a pfikrym poklesem ténu pod stfednf troven. V pFipadé
IK-3 je nariist i pokles ténu v mist& intonaéniho centra sice vyrazny, ale plynuly a ni¢im
nepferuovany. Podle mista intonaéniho centra ve vétném taktu vyjadfuje tato IK rzné
(i zcela protichtdné) vyznamy.

IK-7 se nejéastéji pouziva:

A. pii vyjadFeni odmitnuti pfiznaku, udalosti &i déje ve vétach se zdjmennymi slow
(centrum IK se nachazi na zajmenném slové): Kakan oHa kpacasuual Ja Ky,u,a OH
éspun! fa KaKoii 310 NPasaHuK.

B. pro zdiiraznéni hodnoceni ve vétach se zajmennyml slovy (centrum IK se nenachazi
na zajmenném slové): Kakaa oHa Kpacaauuaf Kak y Bac Bécesno!

C. pii vyjadeni zesileného odmitnuti & potvrzeni, kvalitativni charakteristiky ve vété
bez zajmennych slov, pfiéemi Easto md véta zménény slovosled: MHTepe CHbIU OH
BCE-Taku Yenosék! He HpéBuTcn MHe Bcé 370!

1. Poslechnéte si vye uvedené piiklady pouZiti IK-7. Poté sami véty Ctéte.
2. Poslouchejte a opakujte.
Kakas y meH# paboTal Kakoe a'ro Becénbe! Kakie oHiA ApbeFl' Oa KaKOW OH nmcaTenbl

Oa KaKas oHa aktpwca! [a kakwe 310 HoBoCTH! [a 3auém A Bam HyxHa! la o qu MHe
c Tob6i pasrosapusats!
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3. Ctéte vaty s IK-7. Vimejte si zmény mista intonaéniho centra a s tim i zmény vy-
znamu vypovedi.

Kakdii oH oTéL! — Kakoit oH oTew!

Kakana oHa Kpacasuua!l — Kakas oxa Kpacﬁﬁmu,a!
Kakune Bbl yMHble! — Kakiie Bbl \TIMHb!?e!

Kakoi oH Becénbiit! — Kakoit oH Becénbiii!

4. Ctéte véty. Podle jejich vyznamu se totéZ pokuste vyjadFit pomoci vypovédi se
zajmennym slovem kaké6# v odpovidajicim tvaru a IK-7.

OH ceréaHA 6ueHb BeCEnblid.
OH, No-méemy, ceréaHA G4eHb rpYCTHbIA.

B ux ropofe 3ameqarenbHblit Teatp.
CerdaHa A G4eHb 3aHATA W B TEATP He NONAY.

Biaena s erd 8 cnekrakne. NMo-moemy, oH A4eHb NNGX0 Urpaert.
OH 3ameuaTenbHblit akTép.

Al He noéay 34 ropog,. W He B Ao aé aéno. MpécTo MHGro pabaTol.
Mpuaétea cupéts Aoma. JIbET Kak u3 Beapa.

37eCh 3aMEYATENbHO: YACTbIN BO34yX, nec, KynaHue. O6asaTenocHO npuéay croaa
B OTNYCK.
HuKyaa 5Tum NéTom He noéay. OueHb MHOro pabaThl.

5. Pfeformulujte véty podle vzoru.
. . 7 z :
Vzor: MHe He HPABUTCA STOT CNEKTAKAb. — He HPaBUTCA MHE 3TOT CMeKTak/b.

37Ta KHIAra MeH# He MHTepecyeT.

OH NAOX0 HANUCAN KOHTPAbHYIO paboTy.
A NoBAI0 3Ty aKTPHCY.

OH 3ameuaTesbHbIi YenoBEx.

B adme 4TabiXa 6510 CKYUHO.

OHa xopéu.lan MaTb.
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6. Ve dvojicich sehrajte malé dialogy. Viimejte si kontextu a pouZiti IK-7. Jaky vyznam
v danych replikdch vyjadfuje?

2 7 Fa
— Kyaa 310 oH cobpanca?
7 s s 3
~MNoHATUA He UMEI0. OH MHE HUKOTAA HUYErd He rOBOPHT.

2 - ra
— KTO OTKpBIN OKHO?
7 i - . 1
— A A no4yém 3Hao! MeHA TyT He Boino.

2 " v . 3 , s
—Tae oH moxet ceivac 6biTb? Ha pabote erd Het, adma TOME.
7 . P )
A Kto erd 3Haet! Moxer, yéxan Kyaa.

lNouemy oM He npegynpeaunn, 4To BEpHETCA NG3aH0?
Cnpock utd-Hnbyab nonérue.

= Y10 32 BEWM TYT NEMAT?
'
= OTKy 4@ MHe 3HaTb?

2 , .
— Komy 370 Tbl 3BOHWNA?
7 2 2
— Tak, ogHOMY YenoBeky.

2 I z ' v ”
~ne bl 66113 BUepa Bech Béuep? f Te6é 3B0HMNA-3BOHIANA. .
7 2 . "
—[aTak, B 04HO MECTO NpUriacuu.
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6.8 Lekce 8

6.8.1 Rytmus ruského slova

Ctéte slova podle rytmického modelu. Pokud potfebujete, vyznacte si pFizvuk.

TA-TA-TA-TA-TA

pa3rosapuBas, peneTupoBan, 3apaboTana, nepeBoayuLa, 3a MallMHamu, nepes ro-
pPOAOM, Hag, AepeBbAmM, roBopuan Bbi, NPeANoKeHe, COBOKYMHOCTK, HanucaHue,
doHeTUYecKWit, yaapeHue, GUNONOTUA, TUHTBUCTUYECKUIA

6.8.2 Souhlasky [3’], [¢’], [p]

PFi vyslovnosti [3°], [c'] se jazyk posouva smé-
rem kupFedu, pfedni a stiedni ¢ast hibetu jazyka
(dorsa) je zvednuta k tvrdému patru, ¢imZ do-
chazi k vytvofeni i-ptizvuku. Hrot jazyka (apex)
se nachazi u dolnich zubd. Rty jsou pooteviené
a lehce roztazené.

Na rozdil od [p] se mékka souhlaska [p’] artikuluje
se zvednutou stfedni éasti hibetu jazyka (dorsa).
Hrot jazyka (apex) je napnut a vibruje u rozhrani
hornich zub a désni, pfi¢emZ nedochazi k jeho
prohnuti smérem vzad. Rty jsou lehce roztazeny,
koutky rtd lehce svéseny.

Obecné Ize fici, Ze odpovidajici vyslovnosti mékkych souhldsek docilime zmensenim
dutiny dstni. Toho je moZné dosahnout vyslovnosti odpovidajici tvrdé parové souhlasky,
tedy [3], [c], [p], za sougasného pozvednuti stfedni &asti hitbetu jazyka k tvrdému patru.
TotéZ postaveni |ze pozorovat pfi vyslovnosti ¢eskych hlasek [i] nebo [j].

Pfi ndcviku vyslovnosti viech mékkych parovych souhldsek v ruském jazyce lze za
vychozi pozici povaZovat ceské slabiky [d'i], [t'i].

1. Poslouchejte a opakujte. Viimejte si vyslovnosti mékkych souhldsek pied samo-
hlaskou.
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